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و فيل  تفاعل استبدال                                                   تغادر    تستبدل فيه إلكتر
ن والتر ونيوم بكاتيون   H+ عل شكلذرة هيدروجي  +نيتر

2NO 

 

ين-1 ن ة البتن  نيتر

وط التفاعل:   ين إلى درجة حرارة مقد -1  شر ن ن البنن يك المركز º  C   50ا هار تسخي   مع حمض النيتر

يتيك المر  -2  ازفكعامل حز ك حمض الكنر

 

 

 

 

ة ال-2 ين(نيتر ن  تولوين )ميثيل بتن

ن من حلقة  - استبدال ذرة هيدروجي 

ين وليس مجموعة الميثيل، فينتج  ن البنن

ثلاثة عنها مخلوط مكون من 

ين ن و ميثيل بتن  . متشكلات لمركب نيتر

 ا من مركبجدتنتج كمية قليلة -

ين-3  ن و ميثيل بتن  . نيتر

 

 

 

الحرارة المرتفعة نسبيا، ت  عند درجا-

 . المركز  4SO2H وبوجود حمض

ةينتج من  - و تولوينثلا   6,4,2-)    عملية النينر   نيتر
   ( مادة شديدة الانفجارTNT)   (ث 

  

 

 مراجعة عامة

 التفاعلات الكيميائية الهامة  -1

ة الأرينات  نيتر

 الإلكترو فيل 
 الناتج النهائي  أيون الأرينيوم
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ة  -3 يك  تفاعل الفينول مع  الفينول:  نيتر ي  حمض النينر
يتيك المركز  فن  . عامل حفاز كوجود حمض الكنر

 

 

 

 

 

 

 )توضح حمضية الفينول(  OH -الخاصة بمجموعة الـــــــــــ    تفاعلات الفينول

   ( K -Na)أو البوتاسيوم   مع فلز الصوديوم   ( KOH -NaOH) مع القواعد

ن يون الفينوكسيد وفلز لأتكون ملح ي يون الفينوكسيد والماءلأتكون ملح ي  يتصاعد غاز الهيدروجي 

 الأرينات  الكيلاتأكسدة  

 احمضا كربوكسيليمنتجة    (  4KMnO)  البوتاسيوم القاعدي مثل برمنجنات عامل مؤكسدلأرينات باستخدام  ا الكيلاتعملية أكسدة    تمت

  وجود  
يويحدث ذلك فن ن ن البتن ن  ) ل  الهيدروجي  ين فقط  ذرة الهيدروجي  ن    (. موجودة عل الموقع المجاور لحلقة البتن

 σأيون الأرينيوم أو معقد سيجماتكوين 

 

 

 

 

  الخطوة النهائية
ن اليتم س فن و في موجودة على ذرة الكربون المرتبطةحب ذرة الهيدروجي  ن تاركةون أي، فتخرج على شكل لبالإلكنر  هيدروجي 

ونات، خلفها زو  .الأروماتية، لإعادة تكوين الحلقة ) ()π باي)الرابطة الثالثة من نوع  مكونةجا من الإلكنر
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 : مع كتابة المعادلة الكيميائية  وضح -  1س

منجنات البوتاسيوم -أ ين( بتر ن  القاعدي.   4KMnO أكسدة التولوين )الميثيل بتن

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

ة -ب  ين(   نيتر ن يتيك المركز عند درجات الحرارة العادية. التولوين )الميثيل بتن   وجود حمض الكتر
 )اكتب المعادلة موزونة(  فن

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

ة  للتولوين    -ج  . المركز  4SO2H الحرارة المرتفعة نسبيا، وبوجود حمضت  عند درجاما ناتج عملية النيتر

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

ن مختل  -2س ن للحصول عل الملح العضويقام محمد بتجربتي    الشكل التال  :    (X)فتي 
ن
ن ف  كما هو مبي 

.  (X)اكتب الاسم أو الصيغة الكيميائية للملح العضوي  ( ا ن  الناتج من التجربتي 

....................................................................................... 

ة؟ أذكر اسم هذا الغاز  ب ن لاحظ محمد تصاعد فقاعات غازية صغت    أي التجربتي 
( فن

 المتصاعد؟  

........................................................................................................................................................................... 

 

ن تأثت  محتويات  ما ج(     نهاية التفاعل عل ور  كلا الأنبوبتي 
 الشمس؟قة تباع  فن

........................................................................................................................................................................... 

   لملح العضويااستخدام الناتج الرئيس  )ما  د( 
  نهاية التفاعل فن

؟كلا ( فن ن  الأنبوبتي 

........................................................................................................................................................................... 

  الأنبوبة رقم  و( اكتب مع
  الحادث فن

 ؟2ادلة التفاعل الكيمياث 

........................................................................................................................................................................... 
 

 .الكيمائية بالمعادلات وضح  البوتاسيوم؟  كسيد  فينو  لإنتاج الفينول مع  تتفاعل  أن منهما لكل يمكن اللتان  المادتان  ماه( 

........................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................... 
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    القاعدي أضاف احمد محلول برمنجنات البوتاسيوم   -3س
  الشكل الآثر

ن
  اختبار كما ف

 : ال انبوبتر
  يزول فيها لون محلول برمنجنات البوتاسيوم 2( أم )1حدد رقم الانبوبة ) -ا

 ؟القاعدي( التر

............................................................................................. 

 ؟اجابتك عن الفرع )أ(  فس  -ب

............................................................................................................................. ...

 ............................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................... 

 ؟أكتب الاسم او الصيغة البنائية للمركب الناتج من التفاعل السابق -ج 

 .............................................................................. ....................................................................................................... ..................................... ................................................. 

 

  المخطط      A,B,C,Dمن المركبات   لكلالكيميائية  اكتب الصيغ     -4س
ن
: ف  

 الآثر

 

 

  ثم وضح:   -4س
 (                                2)                             أكمل ميكانيكية التفاعل الآثر

 

 
 

وط التفاعل: -ا   ...................................................................... شر

و في -ب  ...................................................................... : لالإلكتر

:   -ج  ...................................................................... الناتج الرئيس 

 ......................................................................  ؟:  2ما اسم المركب رقم   -د

+النيترونيوم  إضافة كاتيون  )بعد المتكون فيهما سبب استقرار الكاربوكاتيون  -
2NO   للبنزين( ؟ 

 .............................................................................. .......................................................................... .................................................................. ................................................. 

 .  فسر؟بالإحلال الالكتروفيلي البنزين تتم معظم تفاعلات-ه

 ...................................................................................................................................................... .. .................................................................. ................................................. 

 فسر؟ .للبنزينيمكن أن يهاجم الالكتروفيل أي موقع ما بين أي ذرتي كربون  -و

 .............................................................................. .......................................................................... .................................................................. ................................................. 

 

https://ruaad.com/


Final revision                                                                  12S Chemistry                                  1st term 2022- 2021 

6 

: لديك    -5س  
  المربــع أسفله( المركبات الآتية، أجب عما يأثر

ن
 )اكتب الاسم العلم  لكل مركب ف

8 7 6 5 4 3 2 1 

 

   
  

 
 

        

 

 القاعدي: موضحا بالمعادلة الكيميائية إن أمكن؟محلول برمنجنات البوتاسيوم  بالموضحة  ما ناتج أكسدة المركبات  -أ

  

ة-ب ن   ما ناتج نيتر  ؟المركز موضحا بالمعادلة الكيميائية   النيتريكبحمض    2-1المركبي 

 

 (؟  2( من المركب رقم )  6الحصول عل المركب رقم )   شروطما   -ج

 .............................................................................. .......................................................................... .................................................................. ................................................. 

 

 المركب المعادلة الكيميائية التفست  

   (2  ) 

   (3  ) 

   (4  ) 

وط التفاعل  المركب المعادلة الكيميائية شر

  

 

 (1  ) 

  

 

 (2  ) 
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وط التفاعل؟  8( من المركب رقم )   5كيفية الحصول عل المركب رقم )  ادلة الكيميائيةبالمع  وضح -د  ( موضحا شر

 

 ؟  7رقم  (  موضحا استخدام   1من المركب رقم )  (  7وضح بالمعادلة الكيميائية كيفية الحصول عل المركب رقم ) -ه

 

  ثم أجب:   -6س
 أكمل التفاعل الآثر

 ............................................   ما اسم التفاعل؟-أ

 +                                                       هل يمكن الحصول عل مركب -ب

و فينول من الفينول 6، 4  ،2    نيتر
                                   .....................؟  ثلاث 

 اكتب الصيغة الكيمائية للمركب؟-     

                                                                       ...................................... 

 فس؟. بمفرده  البنزين مرة مما يكون عليه نيترة 1000بما يقارب  أسرع الفينول معدل نيترة -ج

 .............................................................................. .......................................................................... .................................................................. ................................................. 

............. ................................................................. .......................................................................... .................................................................. ................................................. 

 النشطة؟على التفاعل مع القواعد القوية والفلزات الفينول قدرة -د

 .............................................................................. .......................................................................... .................................................................. ................................................. 

و فيل  أي من الجزيئات الآتية ه  الأقل احتمال لتتكون بعملية الاستبدال   -  اتباستخدام مجموع للفينول الإلكتر

و )  ؟ فس؟  )- 2NOالنيتر

 ..................................................................

.................................................................. 

.................................................................. 

 

 
 

وط التفاعل  المعادلة الكيميائية شر
  

 المعادلة الكيميائية الاستخدام
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يتيكتفاع                                                                              .    هاليدات الصوديوممع أملاح  ل حمض الكتر

ن     مثال: تحضن  كلوريد الهيدروجي 

يتيك مع كلوريد الصوديوم   HCl4(aq)NaHSO                (aq)+ NaCl 4(aq)SO2H +(g)                 تفاعل حمض الكتر

 

 

 

مائي محلول  الفضة   يتم الكشف عنها باستخدام  الهاليد للتفاعل مع  لنترات  يصعب التمييز بينها   مكونا رواسب  أيون  الحالات والتي  في معظم 

الأمونيا  لذلك يضاف   بالعين الرواسب.محلول  إلى   

ات الفضة مع أيونات الكلوريدمثال:    يتفاعل محلول نتر

ي هيئة  (  AgCl)    كلوريد الفضةيتكون مركب 
 راسب أبيض اللونغن  القابل للذوبان، والذي يظهر فن

                                                           Cl–(aq)   +    AgNO3(aq)     →       AgCl(s)    +    NO3
–

(aq) 

ن الفضة مكونافيذوب  إلى الراسب   محلول الأمونيا المخففثم يضاف     أمي 
  2)3[Ag(NH[+ (I) أيون ثناث 

الأمونيوم  إضافة محلول هيدروكسيد 

 OH4NHالمركز 

إضافة محلول هيدروكسيد  

 OH4NH الأمونيوم المخفف

 الى    3AgNOنيترات الفضة  محلول إضافة

 محاليل الهاليدات

 الأيون

 Cl- (AgCl)  كلوريد الفضة  من أبيض اللونراسب  يذوب مكونا محلول عديم اللون -------------

 Br- (AgBr)  يد الفضةبروم من  كريم  أبيض  راسب  لا يذوب يذوب مكونا محلول عديم اللون

 I- (AgI)  يد الفضةيود من أصفر فاتحراسب  لا يذوب لا يذوب

 F- يتفاعل و لا يعطي راسب ------------- -------------

يتيك مع ملح الهاليد،   -1س ن حمض الكتر ن بعدة طرق منها التفاعل بي   أكمل المعادلة الاتية: يتم تحضت  هاليدات الهيدروجي 

H2SO4(aq)  +  KBr(aq)  ...............      + ............... 

ن من هاليدات الصوديوم  بإجراء طالبقام  -2س ن لملحي  ن محلولي  ن بي    مختتر المدرسة للتميت 
 : فشاهد التال    (NaX , NaY)تجارب فن

ات الفضة محلول هاليد الصوديوم  ناتج إضافة محلول هيدروكسيد الأمونيوم المخفف للراسب ناتج إضافة محلول نتر

NaX لا يذوب بيض كريمي راسب أ 

NaY يذوب راسب أبيض 

 تفاعلات المجموعة السابعة

ن   طريقة تحضت  هاليدات الهيدروجي 

ات الفضة ومحلول الأمونيا  الكشف عن أيون الهاليد باستخدام نتر
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ن ما   -أ   كل من الملحي 
 ؟شق الهاليد فن

     X: ……………………………………………..                                                                     Y: …………………………………………….. 

 

ات الفضة NaYأكتب معادلة كيميائية تعتر عن تفاعل    -ب   ؟مع محلول نتر

.............................................................................................................................. ................................................................................................................... 
 

  ؟ال محلول يحتوى أيون الفلوريد 3AgNOماذا سوف يلاحظ الطالب عند إضافة    -ج

.............................................................................................................................. ................................................................................................................... 

  AgNO)3(أكمل الجدول التالي: كيف تستطيع التمييز بين ايونات الهاليد عندما تضيف محلول نيترات الفضة-3س
 

 التجربة

 

AgNO3 
1 
 

 
Cl - 

AgNO3 
2 
 

 
Br - 

AgNO3 
3 
 

 
I - 

 اسم الراسب وصيغته

 

   

    لون الراسب

    مخففOH 4NHإضافة   

    مركزOH 4NHإضافة   

 

-   
 ؟   1رقم    ةالأنبوبما صيغة المركب الناتج عند إضافة محلول هيدروكسيد الامونيوم المخفف للراسب الناتج فن

........................ ................................................................................................................................................................................................. ....................................... .......... 

 

 

 

 

الإضافة -1 و فيليتفاعلات    الألكينات  ةالإلكتر
ن
 ف

 

ن - ن الأيثلي  و فيل  بي  ن متماثل(ميكانيكية تفاعل إضافة إلكتر  والكلور )الكي 

 ت تفاعلات الإضافة والإحلالميكانيكيا

http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%85%D9%84%D9%81:Test_tube_true_C.png&filetimestamp=20060217162901
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%85%D9%84%D9%81:Test_tube_true_C.png&filetimestamp=20060217162901
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%85%D9%84%D9%81:Test_tube_true_C.png&filetimestamp=20060217162901
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 قاعدة ماركوفنيكوف-

ن إضافة  - ن    متماثل()هاليد غت     بروميد الهيدروجي  وبي  ن غت  متماثل( إل التر  ( rich  لـــــــــتروح    H)    )الكي 

 الاحلال )الاستبدال(  النيوكليوفيل  تفاعلات  -2

  1NS  ميكانيكية  خطوات  -أ

 

  

 : مهاجمة النيوكليوفيل للكاربو كاتيون  لثانيةالخطوة ا                                                                  : تكوين الكاربو كاتيونالخطوة الأول  

 

 

 

 

 

 

 

 

  2NS ميكانيكية -ب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  فقط  النيوكليوفيل  عن طريق مهاجمة NS 2تحدث ميكانيكية الاستبدال-1
 من الجانب الخلفن

 فراغية معكوسة مقارنة بالهالو ألكان الأصل  بنية    له الناتج عن الاستبدالالعضوي  المركب -2
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الاستبدال  النيوكليوفيل  لمجموعة الكربونيل -3  تفاعلات 
 ميكانيكية الاستبدال النيوكليوفيل  لمجموعة الكربونيل-

  لكلوريد الأسيل-1
(  ---  (التفاعل مع الماء)  (COCl—R) التحلل الماث   )يعط  حمض كربوكسيل 

 

 

 

 

 

 (س  اغت  انعك) تفاعل  ل تفاعل الكحولات والفينولات بسهولة مع كلوريدات الأسي:  الأسيلة-2

ات. الأسيل تنتج  عند إضافة الكحولات أو الفينولات إلى مجموعة  الإستر

  ثم اجب عما يأتيه من أسئلة:   -1س
 ادرس التفاعل الآثر

OH + Na Cl2CH -3CH   →Cl + NaOH    2CH -3CH 
 -a  ميكانيكية هذا التفاعل. اكتب 

...........................................................................................................................................………………………………………………………………………………..............................................  

...........................................................................................................................................………………………………………………………………………………............................................. 

...........................................................................................................................................………………………………………………………………………………..............................................  

...........................................................................................................................................……………………………………………………………………………….............................................. 

...........................................................................................................................................……………………………………………………………………………….................................... ......... 

 للمركب الناتج فراغيةالبنية ال النيوكليوفيل طريقة هجوم النيوكليوفيل  نوع الهالو ألكان ميكانيكية التفاعل نوع

     

إلى  الخطوة الأولى :  إضافة الماء ) النيوكليوفيل( 

انتقالية مستقطبة  .كلوريد الأسيل لإنتاج حالة 

تحدث في جزئين:   الخطوة الثانية 

ص أو -1
ّ
التخل  من أيون الكلوريد من الحالة الانتقالية،لا يتمّ 

الإيثانوي  يتم-2 ص من أيون الهيدروجين لإنتاج حمض 
ّ
 كالتخل

لا كلوريد الهيدروجين يتّحد الأيونان
ّ
 .المستبعدان ليشك
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  ثم اجب عما يأتيه من أسئلة:   -2س
 ادرس التفاعل الآثر

 

 

   الأول 
 الثاثن

   ميكانيكية التفاعل نوع

  التفاعل
   النيوكليوفيل فن

 

 (1أكتب خطوات ميكانيكية التفاعل رقم )-أ

................................................................................................................................................................. 

 ................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................. 

و -ب  (1( وليس رقم )2م بذرة الكربون رقم )ما سبب ارتباط ذرة التر

................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................. 

 (2أكتب خطوات ميكانيكية التفاعل رقم )-ج

................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................. 

 ................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................. .................................... 

................................................................................................................................................................. 

  التفاعل السابق؟  طريقة هجوم النيوكليوفيلما  -1
 فن

................................................................................................................................................................. 

    ؟هجوم آخر محتمل  للنيوكليوفيل   هل يوجد -2

 ................................................................................................................................................................. 
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  ثم اجب عما يأتيه من أسئلة:   -3س
 ادرس التفاعل الآثر

CH3-CH=CH2   + HCl →   CH3 -CHCl – CH3 

   ؟أكتب خطوات ميكانيكية التفاعل

................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................. 

 

 

 

 أمثلة المركبات

الاحماض 

 الكربوكسيلية

 

 

 

 

     الاسم

ات   الاستر

الأروماتية  

 البسيطة
 

 
 

 

     الاسم

كلوريدات  

الاسيل 

 البسيطة

 

 

 
 

     الاسم

الألدهيدات  

 الأروماتية

 
 

 

 

     الاسم

وفيل ميكانيكية التفاعل نوع  النيوكليوفيل الالكتر

   

 )بات الأروماتيةركالم)تسمية الأرينات البسيطة 

https://www.google.com.qa/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjnpbGFiKLhAhUc8HMBHfAOBtwQjRx6BAgBEAU&url=https://www.amazon.com/TCI-America-4-Fluoro-3-methylbenzoyl-Chloride-F1116/dp/B078NFXQDP&psig=AOvVaw1xoE8jQFqlz7ELrHRXUl7Z&ust=1553766927086449
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 الكيتونات

 الأروماتية

 

- C - CH2 - CH3

  O

 

 

 

     الاسم

 

 

 أمثلة المركبات

 الفينولات

    

     الاسم

  الارينات الهالوجينية

 

 

 

     الاسم

 وماتيةالأر  الالكيلات

 
 

 
 

 

     الاسم

 أمثلة متنوعة
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 : ارسم الصيغة البنائية للمركبات الآتية

  كلورو-5, 3
ويكحمض  فلورو -2 -ثناث  ن وات ايثيل بتن ن ن  -1-فينيل   -3 بتن  بيوتي 

 

 
 

 

  

الدهيد  -4  كلورو -2 بروبانواتفينيل  ن  فينيل بيوتانون ايثيل بتن
 

 
 

 

 

 

 

  فلور  2و1 فينيل كلوريد هكسانويل -6 فينيل ايثانون (ميثيل-2كلورو   -4  ) 
ين-3ثناث  ن  أيودو بتن

 

 
 

 

 
 

 

 

2   ,4 -   
ويلأيودو    ثناث  ن ويك 5,3فورميل -2 كلوريد البتن ن   كلورو حمض البتن

 فينيل بيوتانال- 4  ثناث 

 
 
 
 

  

 

 

 

كيبية(ت البنائية المتشكلا  )التر

 السلسلة متشكلات 

 

 

 المتشكلات   

https://www.google.com.qa/imgres?imgurl=https://www.sigmaaldrich.com/content/dam/sigma-aldrich/structure0/197/mfcd00042578.eps/_jcr_content/renditions/mfcd00042578-medium.png&imgrefurl=https://www.sigmaaldrich.com/catalog/product/aldrich/686786?lang%3Den%26region%3DUS&docid=CXNzk2Rp6f72dM&tbnid=klRADGnwfiDEiM:&vet=12ahUKEwjp89TO3KHhAhWCknAKHQ3HAwk4ZBAzKDEwMXoECAEQMg..i&w=290&h=187&safe=active&bih=752&biw=1440&q=1-bromo-3-chlorobenzene&ved=2ahUKEwjp89TO3KHhAhWCknAKHQ3HAwk4ZBAzKDEwMXoECAEQMg&iact=mrc&uact=8
http://www.google.com.qa/url?sa=i&rct=j&q=Phenylethene(styrene)&source=images&cd=&cad=rja&docid=o0_QDrdRu_V-5M&tbnid=EvdEegwB6LazOM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.chemguide.co.uk/basicorg/conventions/names3.html&ei=matKUaGIDMKpkAXBvYHgCA&psig=AFQjCNFYsKed6B_IOUh7L52p4m7OUvNJQg&ust=1363933995380306
https://ruaad.com/
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 الموضعية   المتشكلات 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

كيبية(المتشكلا  ت البنائية )التر

 
 
 
 

 الوظيفية  المتشكلات 

 
 
 
 

 

) O2n+2  HnC  ( 
 (    R-OHكحول ) 

 (  R-O-Rأو أيثت  )     

 

 

) O2n HnC  ( 
 (  R-CHOألدهيد ) 

 (  R-CO-R)  أو كيتون 
 
 

 
 

) 2O2n HnC ( 

 (  RCOOHحمض )  

         (  RCOORأو إستر )   
 

  

 

 المتشكلات الضوئية

يائية والكيميائية ن  الأقل تحتوي عل مركبات لها نفس الصيغة الجزيئية والخواص الفت 

الية ) واحدةذرة كربون  عل       ات مختلفةذر مجموعات مختلفة أو  أي ترتبط ب  ة(متماثل  غت  كت 
  فن

ابط الأربعة.   مواقع التر

   O6H3C   3حمض اللاكتيك                                                                                                                                                                                                    

)مقياس     الاستقطاب(استخدامات البولارميتر

  زاوية الاستقطاب -2        تحديد نوعية المركب أكان نشطا ضوئيا أم لا  -1
ن محلولٍ لمركب نشط ضوئ  -3       قياس التغت  فن   ياقياس تركت 

                                   لديك المركبان:   -1س
                                                                                                                                                                                                             

   3  CH – 2CH – 2CH -O  – 3CH                                                                                   3 CH – 2CH  -CH (OH)  -3   CH                          

                      (  B                       )                                                                                                                         (  A ) 

(a ن أعلاه ن المركبي   .....................................................................................................................................؟   ما نوع التشاكل بي 

(b    ؟   ؟ مع التفست 
ن يمكن أن يوجد به نشاط ضوث   ...................................................................................................................أي المركبي 
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 اكتب :   O10H4Cمن الصيغة  -2س

 متشاكلين وظيفيين  .1

 

 

 

 

 متشاكلين موضعيين  .2

 

 

 

 

 متشاكلين سلسلة .3

  

 

 ضوئيينمتشاكلين  .4

 

 

 

ن -3س ن المركبي   ؟ما نوع التشاكل بي 

. ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... .................. ... ... .. ... .. 

. ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... ... ... ... .. ... .................. ... ... .. ... .. 

 

 

  ال  متشاكلما ال-4س
؟للمركب  وظيفن ن ن الاتيي   ي 

CHO2CH 2CH3CH COOH3CH 

 

 
 

 

 

؟للمركبالموضعية المحتملة    ت متشاكلاما ال ن ن الاتيي   ي 

2CH 2CH 2CO CH 2CH3CH 3CH2CH 2(OH) CH2 CH 3CH 

 
 
 

 

 

https://ruaad.com/


Final revision                                                                  12S Chemistry                                  1st term 2022- 2021 

18 

 

 
 

ن   ن   (sp)  تهجي  ن  (2sp)  تهجي    (3sp)  تهجي 
الافلاك 

   
الداخلة فن

ن   التهجي 

 (p)  مع فلك واحد من (s) يندمج فلك

 . المركزية  من الذرة

ن مع فلك (s) يندمج فلك من  (p)  من ي 

  . المركزية  الذرة

 (p) منأفلاك   3مع  (s) يندمج فلك

 . المركزية  من الذرة
 

الزاوية حول 

 الذرة المركزية

˚180 120˚ 109.5˚ 

شكل المجال 
الهندس  
  
وثن  الالكتر

 مجالات(  4) رباعي الأوجه )ثلاثة مجالات(  مثلث مسطح )مجالان(  خطي 

 
 
 

الشكل  

 الهندس  

المتوقع عند 

تكوين  

 الجزيء

 خطي  

ي جميع الحالات( 
 )تطابق(  )فن

 
 

 

 )ثلاثة مجالات مرتبطة(  مثلث مسطح
 

 
 

 

  )تطابق(      مثال الفورمالدهيد  

ي زاوي  يتمنحنن -) أيون النيتر
2NO) 

ن    ن مرتبطي   مجال حر(  –)مجالي 

 

2SO 

 مجالات مرتبطة( 4)  رباعي الأوجههرم 
 
 

 )تطابق(

 

ي 
 هرم ثلاث 

 )ثلاثة مجالات مرتبطة ومجال حر( 
 

 
 

 
ي   منحنن

ن   ن مرتبطي  ( –)مجالي  ن ن حريي   مجالي 

 
 

 مجال مرتبط( –مجالات حرة    3)خطي 

 

 يمكن توقع:

ن  -1   و نوع التهجي 
وثن ونية من  شكل المجال الهندس  الإلكتر  عدد المجالات الإلكتر

   من  -2
ونية المرتبطةالشكل الهندس  الجزيت   والحرة  المجالات الإلكتر

  تماما مع المجال الهن يتطابق-
   دالشكل الهندس  الجزيت 

وثن ونية مرتبطةس  الإلكتر   عندما تكون جميع المجالات الإلكتر

 

 

ن  ال الهندسية للجزيئات كالأش  و أنواع التهجي 
 

1070 

104.5 092   

1800 
1190 

https://ruaad.com/


Final revision                                                                  12S Chemistry                                  1st term 2022- 2021 

19 

  والشكل الهندس  للمجالات-1س
  تحمل الأرقام   حدد الشكل الهندس  الجزيت 

  توجد حول الذرات التر
ونية التر    3و  2و   1الإلكتر

 

 

 

 

 

 أكمل الجدول مستخدما المركب المقابل:   --2س

 

 ةلذر ا

 الداخلية

عدد  

 المجالات
ونية  الإلكتر

 س  الشكل الهند

 للمجال
  
وثن  الإلكتر

 زواياقيم  

 الرابطة
 المثالية

 عدد المجالات

ونية  الإلكتر
 المرتبطة

 عدد المجالات

ونية  الإلكتر
 غت  المرتبطة

 س  الشكل الهند

  المتو 
 عقالجزيت 

1       

2       

3       

4       

5       

 
 أكمل الجدول:  -3س

عدد   المركب

 المجالات
ونية  الإلكتر

الشكل  

 س  الهند
 للمجال

  
وثن  الإلكتر

 زواياقيم  

 الرابطة
 المثالية

 عدد المجالات

ونية  الإلكتر
 المرتبطة

 المجالاتعدد  

ونية  الإلكتر
 غت  المرتبطة

الشكل  

 س  الهند
   
الجزيت 

 عقالمتو 

 

 

 

     

 

      

 

   ونيةالإلكتر  الشكل الهندس  للمجالات الرقم
 الشكل الهندس  الجزيت 

1   

2   

3   

CO3
-2 

CO2 
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  الهيدروكربونات الأليفاتية
ن
ن ف  التهجي 

ن  عدد الأفلاك  التهجي 
   
الداخلة فن
ن   التهجي 

الافلاك 
 الناتجه

شكل 
 الجزيء

   σعدد الروابط    الزاوية

 Cلكل ذرة  π    وروابط

 مثال

3Sp فلكS 

 pأفلاك   3و 

هرم  4

 رباع  

 الالكانات سيجما 4 109.5

  4CH الميثان

C2H6الايثان   

2Sp فلكS 

ن    pو فلكي 

مثلث  3

 مسطح

 سيجما ورابطة باي 3 120 

C = C  

 الالكينات

ن أو  ن االايثلي   لايثي 

C2H4  

Sp فلك S  

  pو فلك

ن باي  2  180  خط   2  سيجما ورابطتي 

- C  ≡  C -  
 

 الالكاينات

 C2H2 الايثاين
 

 الاستخدامات الهامة: 

ات ي صناعة المنكهات والأدوية والبوليمرات الاستر
 .تدخل فن

و تولوين( )    6,4,2-)      نيتر
 مادة شديدة الانفجار (TNTثلاث 

ة عن طريق  مواد حافظة فينوكسيد الصوديوم ات التجميل، وتعمل على تطهن  البشر ي مستحضن
يا تثبيط نمو  فن  . البكتن 

ن  ين المستخدم الجازولي  ن ي المحت البتن
 . الفرقعة أو الطرق  عملية وتقليل  كاتر عزيز تصنيف الأوكتان المستخدم فن

ي معجون الأسنان يساعد على منع تسوس الأسنان (NaFفلوريد الصوديوم ) 
 فن

ي مبيض الملابس (NaClO) هيبوكلورايت الصوديوم
 . يؤكسد البقع  حيث فن

ورية لجسمك.  (2Iاليود )  ي الملح من المعادن الرئيسة والضن
 فن

ي  مركبـات الكلورو فلورو كربون )الفريون(
د الثلاجات فن  منر

ي زاوية الاستقطاب   -2تحديد نوعية المركب أكان نشطا ضوئيا أم لا        -1 البولارميتر 
 قياس التغن  فن

ن محلولٍ لمركب نشط ضوئيا -3       قياس تركن 

 

 

ونات   مفهوم عدد التأكسد مفهوم الالكتر

ونات  الأكسدة  زيادة عدد التأكسد عملية فقد الالكتر

ال ن ونات   الاختر  نقص عدد التأكسد عملية اكتساب الالكتر

ونات من مادة أخرى العامل المؤكسد ال –مادة  يقل  عدد التأكسد لها   مادة تكتسب الكتر ن  يحدث له اختر

ل ن ونات إل مادة أخرى العامل المختر  يحدث  له  اكسدة –مادة  يزداد  عدد التأكسد لها   مادة  تمنح  الكتر

ل( ن ال )العامل المؤكسد والمختر ن  الأكسدة والاختر
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 بوصفها عوامل مؤكسدة  الهالوجينات   تدرج نشاط-1

بتناسب    (VIIA)تتدرج قوة العامل المؤكسد لعناصر المجموعة السابعة 

 مع نصف القطر الذري.  س  ع السالبية الكهربائية، وتناسب عك م طردي

ي  يستطيع الفلور يستطيع أكسدة   -
ي تليه فن ايونات كل الهالوجينات النر

ي تليه   المجموعة، وأيضا الكلور يستطيع أكسدة أيونات كل الهالوجينات النر

 ؟...لكن لا يحدث العكس

 عملية تأكسد بروميد الصوديوم بوساطة الكلور

وميد  (1–)إل (0)تتغت  حالة تأكسد الكلور من ونا من ايون التر  ، لأن الكلور يجذب نحوه إلكتر

 دحالة التأكس   0                  +1 –1                        +1 – 1                      0

2(l)+      Br (aq)    →         2NaCl     (aq)+     2NaBr 2(g)    Cl 

وميد)  الأقل سالبية كهربائيةيؤكسد العنض   (    الكلور)    الأعل سالبية كهربائيةمن التفاعل نجد أن العنض    . (أيون النر

لة-2 ن  أيونات العناصر الانتقالية كعوامل مؤكسدة ومختر

أن تكون ذرات العناصر الانتقالية عوامل مؤكسدة. -ا  فس ذلك؟لا يمكن 

ونات مثل جميع الفلزات(.   -     لأنها لا تكون حالات تأكسد سالبة. ) لا تكتسب الكنر

ل، أو كليهما معا، وذلك تبعا لحالات التأكسد،   -ب ن  كيف ذلك؟تعمل ذرات وأيونات العناصر الانتقالية كعامل مؤكسد، أو عامل مختر

  حالات التأكسد المرتفعة للعنص   -ج
 (5V  -      +6Cr   -  +7Mn+  مثال  )     كعوامل مؤكسدةتعمل          )أقصى حالة تأكسد للعنص(  فن

     -    
لةتعمل كعوامل                    الحالة الذريةفن ن  (      0Mn    -  0Cuمثال   )    فقط  مختر

   -د
ال ذاثر ن ل المادة نفسها على حد سواء   :   ))تفاعل عدم التناسب (  أو   )أكسدة واختر ن  تتأكسد وتخنر

ي    -ه ونات وحدث لها    تأكسدها  ازدادت حالةالعناصر النر لة، فهي عملية أكسدةتكون قد فقدت الإلكنر ن  .عوامل مختر

ي   -      ونات وحدث لها   انخفضت حالة تأكسدهاالعناصر النر الفقد اكتسبت إلكنر ن  .عوامل مؤكسدة، فهي عملية أختر

 فس ذلك؟  أي من التفاعلات الآتية يحدث تلقائيا ؟-1س 

a. F2 + 2 I-                                                     2 F- + I2 

b. Br2 + 2 Cl-                                              2 Br- + Cl2 

............................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ..................................... 

؟-2س   التفاعل التال 
ل فن ن  حدد العامل المؤكسد والعامل المختر

)(s2+ I (aq)2KBr→  )l2(+ Br (aq)2KI 

.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. .......................................................................... 
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؟-3س  
  التفاعل الآثر

ن
لة ف ن  ما العوامل المؤكسدة والمختر

5Fe + 2KMnO4 + 16HCl                             5FeCl2 + 2MnCl2 + 2KCl + 8H2O 

        
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ..................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................ ............................................................................................................................................................................................................... 

ن  -4س   أم لا ؟ فس ذلك؟حدد  ما إن كانت التفاعلات الآتية أكسدة واختر
 ال ذاثر

1-  2H2O2  ➔   2H2O  + O2 
............................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ..................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 

2- 3S  +  3H2O  ➔   H2SO4  +  2H2S 
............................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ..................................... 

............................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

ل  ما العامل المؤكسد    -5س  ن    والمختر
ن
 :  التفاعل التال  ف

2VO(s)  +  3Fe2O3(s)   →  V2O5(s)  +  6FeO(s) 

                      
............................................................................................................................. ............................................................................................................................................................................................................................................................................... 

ل ما العامل المؤكسد  - 6س ن   المعادلة الكيميائية التالية ؟ والمختر
 فن

4SO2+ K 42MnSO + 3)4(SO25Fe                         4SO2+ 8H 4+ 2KMnO 410FeSO 
............................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ..................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................ ............................................................................................................................................................................................................... 
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ن المواد   -1س  الاتيةقارن بي 
 

و مغناطيسية المواد البارا مغناطيسية   المواد الدايا مغناطيسية المواد الفت 

الانجذاب 
 للمغناطيس

ي تنجذب نحو المجال   هي المادة النر

 المغناطيسي 

ي تنجذب بشدة إلى داخل    المواد  النر

 المجال المغناطيسي 

ي تتنافر مع المجال   هي المادة النر

 المغناطيسي 

 السبب
 
 

ونات مفردة- ينشأ    نتيجة لوجود إلكنر

ون المفرد حول   عن حركة  الإلكنر

محوره مجال مغناطيسي يتجاذب مع  

ي     .المجال المغناطيسي الخارجر

تجذب المغناطيسات الخارجية   -

بضعف، و لا تحتفظ بمغناطيسيتها 

ي   .بمجرد إزالة المغناطيس الخارجر

ونات مفردة- ينشأ    نتيجة لوجود إلكنر

ون المفرد حول  عن حركة   الإلكنر

محوره مجال مغناطيسي يتجاذب مع  

ي     المجال المغناطيسي الخارجر

  قوةتجذب المغناطيسات الخارجية ب -

تيب  حيث تقوم الذرات المتجاورة بنر

أقطابها المغناطيسية معا باتجاه واحد 

 . ي  لجذب المغناطيس الخارجر

 

ي 
وناتها فن نتيجة لوجود جميع إلكنر

ن    حالة ازدواج حيث وني  كل إلكنر

ن  ي اتجاهي 
ن يعملان فن مزدوجي 

ات    متضادين مما يسبب إلغاء التأثن 

 المغناطيسية

 امثلة
 

 . الزنك  الحديد والكوبالت و النيكل السكانديوم والفناديوم والتيتانيوم

ن كل من:   قارن بي 
 

   السالبية الكهربائية طاقة التأين 
وثن  الميل الإلكتر

ون  الطاقة   التعريف نع الإلكنر اللازمة لنن

الأقل ارتباطا بالذرة المفردة  

ي الحالة الغازية. 
 متعادلة الشحنة فن

 

القدرة النسبية للذرة على جذب  

ي الرابطة  
ونات الموجودة فن الإلكنر

 . الكيميائية

 

  مة عندما يت متصقة أو الملنطملطاقة الا  كمية

ون إلى ذ وهي   ا ة متعادلة كهربائير إضافة إلكنر

ي الحالة الغازية لتكوين أيون سالب
 فن

ي الطاقة الذي يحدث عندما   التغن  أو     
فن

ي الحالة الغازية  
تكتسب ذرة أو أيون فن

ون  . ا إلكنر

الجدول التدرج فن  

 الدوري بشكل عام

ي -
ن فن تزداد من اليسار غال اليمي 

 الدورات
ي -

تقل من أعلى الى أسفل فن

 المجموعات

ي تزداد من اليسار  -
ن فن غال اليمي 

 الدورات
ي -

تقل من أعلى الى أسفل فن

 المجموعات

ي الجدول  
ي فن
وثن تتدرج قيم الميل الإلكنر

كقيم  ولكنها تصبح  غت  منتظم  بشكل 

بشكل أكنر عند الانتقال من اليسار إلى    سالبة

ن الجدول.   يمي 

 قارن: 

 N(S(2ميكانيكية الإحلال النيوكليوفيل    S)N(1  ميكانيكية الإحلال النيوكليوفيل   

ن  عدد الخطوات ي خطوتي 
ي خطوة واحدة تتم فن

 تتم فن

ي الألكانات الهالوجينية الثالثية.  أين تحدث؟
ي الألكانات الهالوجنية الاولية تحدث فن

   .تحدث فن

ن  -3 تعتمد على متفاعل واحد    (الخطوة البطيئة)الأولى الخطوة البطيئة    الخطوة البطيئة )الأولى( تعتمد على متفاعلي 

 مقارنات هامة
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 قارن: 

وفيل   النيوكليوفيل الالكتر

 أو متعادل الشحنة    حنة موجبةبشحون  شمجسيم   التعريف

ونات) ونات  محب للإلكتر ( يستقبل زوج من الالكنر

 من رابطة كيميائية

 سالبة أو متعادل الشحنة  حنة  بشحون  شمجسيم  

ونات(   )مانح للإلكتر

 (3BF  ،3AlCl )  جزيء متعادل مثل - أمثلة

+)أيون موجب مثل   -
3CH،   +

2NO،  +I  ،+Br  

،+Cl ،+H  ) 

 فس؟  (O2H  ،3NH )  جزيء متعادل مثل -

ونات  الحرة  لاحتوائه)    )على زوج  من  الإلكنر

 (Cl،   -OH،  -CN،   -Br-)   أيون سالب مثل-

ونية ن أنواع المجالات الإلكتر  قارن بي 

 مرتبط غت  مرتبط

     (X.)   (X:) X-A X=A X  A 

ون مفرد زوج من  الكنر

ونات الحرة  الالكنر

  رابطة تساهمية أحادية
 (  (σمن نوع سيجما

من نوع ثنائية  رابطة تساهمية  
 (  π( وأخرى باي )   (σسيجما

من نوع  ثلاثية  رابطة تساهمية  
 (  π( واثنتان باي )   (σسيجما

 

 

1- . ن  يتناقص نصف القطر الذري عتر الدورة بالاتجاه من اليسار ال اليمي 

داد قوة جذب النواة   ن ونات الخارجية بسبب زيادة الشحنة الموجبة للنواة مع ثبات عدد مستويات الطاقة الرئيسية فنر  للإلكنر

ونات قلت طاقة التأين الأول. -2  كلما زاد عدد مستويات الطاقة الرئيسة الممتلئة بالإلكتر

ونات التكافؤ.  -  بسبب زيادة تأثن  الحجب فتقل قيمة قوة جذب النواة لإلكنر

ن عتر الدورة.  -3  تزداد طاقة التأين كلما اتجهنا من اليسار إل اليمي 

ونات الخارجية مما يؤدي إلى نقص نصف القطر الذري فيصعب فصلها.   بسبب زيادة قوة جذب النواة للإلكنر

 تقل طاقة التأين كلما اتجهنا من أعل إل أسفل خلال المجموعات.  -4

 ة تأثن  الحجب.  بسبب زيادة نصف القطر الذري مع زياد

  قيمة طاقة التأين.    -5
ون من مستوى طاقة داخل  مكتمل بحيث نجد قفزة فن ة عند نزع الكتر  تزداد طاقة التأين بدرجة كبت 

ات الكمية(.  ون الداخلىي )التأثن  نع الالكنر ة لنن  حيث نحتاج طاقة كبن 

يليوم-6   المجموعة الثانية (Be)طاقة التأين الأول لعنص التر
  المجموعة الثالثة (B)أكتر من طاقة التأين الأول لعنص البورون   IIAفن

 فن

IIIA نفس الدورة عل عكس المتوقع  
  تليه فن

 . التر

يليوم الابعد عن النواة به   12Pمداره الفرعي    (B)بينما عنض البورون   أكن  استقرارا وثباتا   هلذلك فانمكتمل     22Sمداره الفرعي    (Be)عنض النر

ون واحد ن )  لذلك   الكنر ون و يسهل فصله. 2sو 1sنتيجة زيادة تأثن  الحجب للمستويي   ( تقل قوة جذب النواة للإلكنر
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ن -7 وجي    المجموعة الخامسة    (N)طاقة التأين الأول لعنص النيتر
ن     VAفن   المجموعة  (O)أكتر من طاقة التأين الأول لعنص الأكسجي 

فن

  نفس الدورة عل عكس المتوقع.  .    VIAالسادسة  
  تليه فن

 التر

ن   وجي  ن   أكن  استقرارا وثباتا نصف ممتلىئ لذلك    32Pمداره الفرعي    (N)عنض النينر ي  42Pمداره الفرعي   الذي  من عنض الأكسجي 
ون إضافن به الكنر

ون.   ي نفس الفلك مما يسبب مزيد من التنافر ويقلل الطاقة اللازمة لفصل الالكنر
ون أخر فن ن مع الكنر  يقنر

  موجبة.  -8
وثن يليوم له قيمة ميل الكتر  التر

ون يضاف يحتاج إلى   ممتل   2sالمستوى الفرعي   ونات مما يجعله أكن  استقرارا وأي الكنر   2pلنقله للمستوى الفرعي    طاقة إضافيةبالإلكنر

  موجبة.  -9
وثن ن له قيمة ميل الكتر وجي   النيتر

(32p 22s ) 2المستوى الفرعيp  ون يضاف يحتاج إلى    ممتل   نصف ونات مما يجعله أكن  استقرارا وأي الكنر قوة    نه سيواجهكما أطاقة  بالإلكنر

ة  ي نفس الفلك. تنافر كبت 
ونات الأخرى فن  مع الثلاث الكنر

  موجبة. -01
وثن  الغازات النبيلة بالمجموعة الثامنة لها قيم ميل الكتر

ي - ونات مما يجعله   ممتل    لأن المستوى الخارجر ون يضاف يحتاج إلى    أكت  استقرارابالإلكنر الرئيسي الفارغ الذي  لنقله للمستوى  طاقة  وأي الكنر

 يليه. 

  الجدول الدوري.  -11
ن عتر الدورة فن  تزداد السالبية الكهربائية بشكل عام من اليسار إل اليمي 

ونات التكافؤ وتزداد السالبية الكه   ربائية. بزيادة العدد الذري، يقل نصف القطر الذري وتزداد الشحنة الموجبة للنواة وتزداد قوة جذبها لإلكنر

  الجدول الدوري.   -21
 تقل السالبية الكهربائية بشكل عام من أعل إل أسفل خلال المجموعة فن

ونات التكافؤ وتقل السالبية   بزيادة عدد مستويات الطاقة الرئيسة يزداد الحجم الذري ويزداد تأثن  الحجب فتقل قوة جذب النواة لإلكنر

 الكهربائية

13-   
وثن ن لقيمة الميل الإلكتر  . البورون   من  أكتر  لأكسجي 

ونلبزيادة العدد الذري، يقل نصف القطر الذري وتزداد الشحنة الموجبة للنواة وتزداد قوة جذبها    المضاف أكن  من البورون.   لإلكنر

وم واليود ضغطا بخاريا مرتفعا جدا . -14  يمتلك كلا من التر

ن   ابط بي   جزيئاتها. جزيئات العناصر غن  قطبية فتضعف قوى النر

 عوامل مؤكسدة قوية.  (VIIA)عناصر المجموعة السابعة -15

ي الرابطة الكيميائية-
ونات بقوة فن  لأنها تمتلك سالبية كهربائية عالية فتجذب الإلكنر

 درجة انصهار مركبات هاليدات الفلزات عالية نسبيا. -16

ة.   لأنها عبارة عن بلورات أيونية مستقرة ذات قوة ترابط كبن 

ن بالاتجاه خلال المجموعة من أعل إل أسفل. يق-17  ل الثبات والاستقرار الحراري لمركبات هاليدات الهيدروجي 

 ( فتضعف ويقل المحتوى الحراري لها ويسهل كشها. H – Xبسبب زيادة طول الرابطة ) -

ن -18   الماء مكونة محاليل أحماض قوية وتزداد قوة الحمضية بالاتجاه لأسفل المجموعة. هاليدات الهيدروجي 
 قابلة للذوبان فن

ي الماء معطيا  X –Hبسبب زيادة طول الرابطة )  
داد ضعفها ويسهل تفكك الهاليد فن ن ن ( فن    H+أيونات الهيدروجي 

ة -19 ن  IIBعناصر المجموعة الأخت   .حقيقية  لا تعتتر عناصر انتقالية Hg والزئبق   Cdوالكادميوم  Znمثل الخارصي 

ي الحالة الذرية و الأيونية.     dبسبب امتلاء المدار 
  فن
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  عناصر السلسلة: -02
  لكل من الكروم و النحاس يختلف عن بافر

وثن  التوزيــــع الإلكتر

                                   53d 14s Cr [Ar]24                                             103d 1Cu [Ar] 4s29                         

، عندما تكون الأفلاك    حتر تصبح الذرة أقل طاقة وأكت  استقرارا.   ي حدها الأدثن
ي حالة النحاس تكون الطاقة الكلية للذرة فن

بشكل ممتلئة  حيث فن

ي حالة الكروم، وبالتالىي تكون أكن  استقرارا. 53d 14sأو نصف ممتلئة )   (103d 14sكامل )
 ( كما فن

12- .  تعدد حالات التأكسد لعناصر السلسلة الانتقالية الأول 

ن  ي الطاقة.   (S)  (d)بسبب تقارب المستويي 
ن فلك  أو    فن ي الطاقة بي 

ي العناصر الانتقالية.  ( ( d وأفلاك (s)  لأن الاختلافات فن
 ضئيلة جدا فن

ونات من المستوى الفرع  )-22    4sعند تكوين ذرة العنص الانتقال  أيونات ذات شحنة موجبة، فإنها تفقد الإلكتر
( أولا ثم تفقد بافر

ونات من المستوى الفرع  )  (. 3dالإلكتر

 ( 3d )طاقته أعلى بقليل منلأن 

وناتحيث    متماثلة تقريبا.  ( 4s ) ، و( 3d ) تكون طاقة أفلاك ( 4s ) إلى الداخل من أفلاك ( 3d ) عندما تكون إلكنر

  ليس كل حالات تأكسد العناصر الانتقالية تكون مركبات مستقرة  -23

ونية ذات الطاقة المنخفضة  ويرجع ذلك إلى   - ي يكونها العنض وتجعل الأيون اكن  استقرارا. التوزيعات الالكنر  النر

  تنفصل بها أفلاك)  اختلاف-24
 . (   dالطريقة التر

ي ترتبط بأيون الفلز المركزي.   حسب نوع الليجندات  النر

ن -25   لأقرب عنص نبيل الأرجون   2Mn+يعتتر أيون المنجنت 
وثن   الطاقة مع أنه لم يصل للتوزيــــع الالكتر

 ؟    (Ar)مستقر و منخفض فن

ن   لأن  أكن  استقرارا ويمثل النمط الأكن  تماثلا   (3d 2+Mn [ Ar ]5نصف ممتلىئ )  53dيكون المستوى الفرعي   IIأيون المنجنن 

   XCl   XCl  ,2النحاس يكون كلوريدات لها الصيغة : -26

  2+ , 1+لأن له أعداد تأكسد : 
 

  الغالب ملونة .  -27
  تحتوي عل أيوناتها تكون فن

ن العناصر الانتقالية بأن البلورات والمحاليل المائية التر  تتمت 

 لهذه العناصر.  ممتلئة جزئيا( تكون  dلأن أفلاك)   

اكبات  عند ارتباط   و  ي أفلاك ) )ليجندات(  أيونات العناصر الانتقالية بجسيمات أخرى لتكوين منر
( بحيث تصبح بعض dتحدث عملية انفصال فن

ونات،  (  أكن  طاقة من الأفلاك الأخرىdأفلاك )   و تقفز من أفلاك ذات طاقة منخفضة إلى أفلاك ذات طاقة   ( طاقة لون محدد d)   تمتص إلكنر

ن متمم للون الممتص. يؤدي   مما  مرتفعة    إلى ظهور الأيون بلون ممن 

يتات النحاس أزرق اللون.   -28  مركب كتر

اءو  لحمراءوهي االألوان المكملة  لأنه يمتص   من الضوء الأبيض.   الخضن

       
وثن   29 -  أيوناتNi2+ -    Fe+2 لا  تعتتر  ايزوالكتر

ي . 
وثن  3d 2+, Ni                                      6, 3d 0[ Ar ] 4s +2Fe [ Ar ]8                                  لأن كلاهما ليس له نفس التوزي    ع الإلكنر

ن   IIIأيون الحديد  -03 ونية ؟ IIو أيون المنجنت   تعتتر أيونات  أيزوإلكتر

ي : 
وثن  3d 3+,   Fe                                  5[ Ar ] 3d 2+Mn [ Ar ]5                               لأن كلاهما له نفس التوزي    ع الإلكنر
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 ظهور الخواص المغناطيسية للعناصر الانتقالية -13

ي أفلاك المستوى الفرعي )   بسبب
ونات المفردة فن ونات أن تتضف كمغناطيسات   dوجود الالكنر ( حيث تتسبب طاقة الدوران المغزلىي للإلكنر

ة.   صغن 

ومغناطيسية.  الحديد من المواد  ا-23  لفن 

تيب  ونات المفردة، حيث تقوم ذرات الحديد المتجاورة بنر من الإلكنر على كثن   ي بقوة و يحتوي الحديد  الحديد يجذب المغناطيس الخارجر

  . ي  أقطابها المغناطيسية معا باتجاه واحد لجذب المغناطيس الخارجر

    .ومغناطيسية. السكانديوم والفناديوم والتيتانيوم من المواد البارا مغناطيسية وليس الفت  -33

ي   .لأنها تجذب المغناطيسات الخارجية بضعف، و لا تحتفظ بمغناطيسيتها بمجرد إزالة المغناطيس الخارجر

   .معظم مركبات العناصر الانتقالية مواد بارامغناطيسية -34

ونات مفردة- ة نتيجة  دورانها المغزلىي حول محورها يجعلها    لأنها تحتوي على إلكنر تنجذب نحو المجال  تتضف كمغناطيسات صغن 

 .  المغناطيس 

  مناقت  بعض أنواع الطيور. -35
   توجد بلورات الماجنيتيت بكثافة فن

 حيث  يعطي الماجنيتيت إحساسا مغناطيسيا ويعمل كبوصلة داخلية تساعد الطيور على معرفة اتجاهاتها.  -

 صائص الكيميائيّة للعناصر الانتقاليّة متشابهة جدا تقريبا. الخ-36

ونات ن (.  ( 4s ) لأن معظم العناصر الانتقالية تحتوي على إلكنر وني   نفسها ) إلكنر

 لا يمكن أن تكون ذرات العناصر الانتقالية عوامل مؤكسدة. -37

ونات مثل جميع الفلزات(.   -     لأنها لا تكون حالات تأكسد سالبة. ) لا تكتسب الكنر

ن )-38   التهجي 
ونات .   (  180˚( تتباعد الأفلاك المهجنة حول الذرة المركزية مكونة زاوية )  spفن ن الالكنر  حنر تقلل التنافر بي 

  مثل  -39
  الشكل الهندس  الهرم  الثلاث 

 ˚  109.5 ˚ بدلا من107الأمونيا ضغطت إل زاوية الرابطة فن

ابطة مما يسبب ضغط زاوية الرابطة.     ي حر فيضغط على الأزواج المنر
وثن  لوجود زوج الكنر

04-    .  
  جزيء الماء إلا ان شكله الهندس  منحتن

  رباع  الأوجه فن
وثن  بالرغم من أن المجال الهندس  الالكتر

ابطة مما يسبب ضغط زاوية الرابطة    ونات الحرة فيضغط على الأزواج المنر ن من  الالكنر  لوجود زوجي 

 . الجلوكوز، وحمض اللاكتيك من المتشاكلات الضوئية-14

الىي .   نتيجة لتأثر الضوء- ونية الموجودة حول المركز الكن 
 المستقطب بالسحب الإلكنر

ن  إمكانية   -24   وقت واحد   2NS-1  NSحدوث أي من الميكانيكيتي 
 أثناء التفاعل  فن

 ، والمذيب، والمجموعة المغادرة، وطبيعة النيوكليوفيل (   RX نوع  عدة عوامل مثل )  بسبب 

  ميكانيكية-34
 تكون المهاجمة من الجانب الأمام  مقيدة.  - 2NSفن

ن لا تزال مرتبطة مع هالو ألكان أولىي لأن   ذرة الهالوجي 

 قطبية.   الكربونيل  مجموعة-44

ن أعلى من السالبية الكهربائية للكربون.   لأن السالبية الكهربائية للأكسجي 
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  لموقع مجموعة الكربونيل كلما  -45
  .ازدادت السالبية الكهربائية للمجموعة المغادرةيزداد النشاط الكيمياث 

ونيةلأن المجموعة المغادرة ذات السالبية الكهربائية العالية    يزيد  بعيدا عن ذرة كربون مجموعة الكربونيل مما  تقوم بسحب الكثافة الإلكتر

 النيوكليوفيل مهاجمتها .  عليها فيسهل علىحنة الموجبة شمن ال

 الفلور بالرغم من أنه الأعل سالبية كهربائية إلا أنه استثناء لهذه القاعدة.  -46

ي مجموعة الكربونيل، ما يجعل كش الرابطة صعبالأ-
 .نه يكون روابط قوية مع ذرة الكربون فن

ات من المركبات المهمة. -47  الإستر

ي  لأنها   ي صناعة المنكهات والأدوية والبوليمراتتستخدم لإنتاج المئات من المركبات الكيميائية النر
 .تدخل فن

ن .  -48 ين أحد مكونات الجازولي  ن  يعد البتن

ي المحركات ذات الأداء العالىي ويعمل على   
 . التقليل من عملية الفرقعة أو الطرقلتعزيز تصنيف الأوكتان المستخدم فن

ين فانه يهاجم أي موقع ما -49 ن و فيل لحلقة البتن   كربون. عند مهاجمة الإلكتر
ن أي ذرثر  بي 

ن ذرات الكربون  -  متكافئة.  لان جميع  المواقع الموجودة بي 

ين . -05 ن و فيل ال البتن  استقرار الكاربوكاتيون الناتج من إضافة الإلكتر

ن  تعمل على وثباته    لان الكاربوكاتيون يكون ثلاثة تراكيب رني 

ين. -15 ن و فيلية بنسبة أكتر من البتن ن الفينول بالقدرة عل تكوين تفاعلات استبدال إلكتر  يتمت 

ونيةلأن مجموعة الهيدروكسيل  - ين تزيد الكثافة الإلكتر ن  على حلقة البنن

 الفينول حمض ضعيف.  -25

ن غت  متكافئةيكون    حيثبسبب ثبات أيون الفينوكسيد   ي تعمل على استقرار الأيون  خمسة تراكيب رني   . )غن  مبينة( والنر

 

 أدرس رموز العناصر الانتقالية أدناه ثم أجب عما يليها من أسئلة-1س

Ti      -          Mn      -       Fe      -       CU 
 

  أعداد التاكسد لها؟  -1 
 رتب العناصر السابقة تصاعديا حسب الزيادة فن

 
 الأعلى   الأقل   

 

  لأيون  -2
وثن   التوزيــــع الإ  معه  ( ثم وضح أي من أيونات العناصر الموضحة متساوية 2Ti+ التيتانيوم )اكتب التوزيــــع الالكتر

  فن
وثن ثم  ، لكتر

؟   
وثن  وضح توزيعها الالكتر

 ......................................................................................................... ........................................................................................................... 

............... .......................................................................................... ........................................................................................................... 

 هل للعناصر السابقة مركبات ملونة ؟ فس ذلك؟  -3

 ......................................................................................................... ........................................................................................................... 
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 ؟ما المقصود بالليجندات  ذلك؟ثم وضح  للمركب. وضحسبب ظهور اللون   تارتباط أيون العنص الانتقال  بالليجندا -2س

 (  أكن  طاقة من الأفلاك الأخرى حسب نوع الليجندات d( فيصبح بعض أفلاك )   dيحدث انفصال لأفلاك )  

                                                         جزيئات أو أيونات سالبة ترتبط بشكل مباشر بأيون فلز مركزي ذي شحنة موجبة .  الليجندات

ط ظهور اللون للعناصر الانتقالية ؟ -ب ي     ما شر
ونات مفردة فن  3dوجود الكنر

ن ؟ -3س ن وأيها لا يظهر له لون ممت   فس؟  أي من المركبات الآتية له لون ممت 

 

 المركب السبب

 2Cl2Cu 

 4FeSO 

 4CuSO 

 3NiCO 

 

  بحسب قاعدة هوند ومبدأ أوفباو للأيونات الآتية: -4س
وثن  اكتب التوزيــــع الإلكتر

 
 اكتب نص قاعدة هوند: 

 
 اكتب نص مبدأ البناء التصاعدي: 

 

ي بحسب قاعدة هوند
وثن ي بحسب مبدأ أوفباو التوزي    ع الإلكنر

وثن  الأيون التوزي    ع الإلكنر

  +3Sc 

  +4Ni 

  +Cu 

  +2Fe 

 

ونية(؟ - أ ونيا )ايزو الكتر  أي من الأيونات السابقة متساوية الكتر

.................................................................................................................................................................................................................................................. 
 ت السابقة أكت  استقرارا؟أي من الأيونا -ب

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

 أي من الأيونات السابقة يعتتر مادة فرو مغناطيسية؟ -ج

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

 مغناطيسية؟دياأي من الأيونات السابقة يعتتر مادة  -د

............................................................................................................................. ..................................................................................................................... 

   فس؟أي من الأيونات السابقة يعمل كعامل مؤكسد فقط؟ -و 

.................................................................................................................................................................................................................................................. 
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ن أحد عناصر السلسلة الانتقالية الأول.    -5س   لعنص المنجنت 
  الآثر

وثن  التوزيــــع الإلكتر

؟  -أ ن  ....................................................................ما أعل عدد تأكسد للمنجنت 

ن ) -ب  أيون المنجنت 
ً
ن )IIأيهما أكت  استقرارا  (؟  فس؟III( أم أيون المنجنت 

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

ن مادة بارا مغناطيسية أم لا ؟ فس ذلك؟هل يعتتر ا  -ج  لمنجنت 

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

  لأيون الفناديوم ) -د
وثن  ( بطريقة هوند. 3V+اكتب التوزيــــع الإلكتر

 ......................................................................................................... ............ ............................................................................................... 

  ضوء العبارة أجب:   .الماجنيتيت  مغناطيس بشكل طبيع  ويمكن مغنطته أيضا-6س
 فن

 ؟ما الصيغة الكيميائية له-أ

 ......................................................................................................... ........................................................................................................... 

  يتكون منها الما جنيتيت؟-ب
 ما الأيونات التر

 ......................................................................................................... ........................................................................................................... 

 

  مناقت  بعض أنواع الطيور. -ج
   فس ذلك؟ توجد بلورات الماجنيتيت بكثافة فن

 ......................................................................................................... ........................................................................................................... 
 

ل أو كليهما معا؟  Cu )+ ( I )  (هل يمكن لأيون النحاس  --7س ن  أن يعمل كعامل مؤكسد أو عامل مختر

..................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................................................................. 

  التفاعل من صفر إل )+  هل يكون الحديد عامل مؤكسدا أو عامل مخ -8س
ت حالة  تأكسده  فن ل إذا تغت  ن ح إجابتك(؟ 2تر  .اشر

................................. ............................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................................ 

ن       Cu+أيون النحاس    -9س ونيا مع أيون الخارصي   فس ذلك؟  ؟      2Zn+متساوي الكتر

 ......................................................................................................... ........................................................................................................... 

:    انظر إل تفاعل الأكسدة-10س ال التال 
ن   والاختر

Fe + H2SO4      →  FeSO4 + H2 

؟  ما -أ   تأكسدت 
ل(؟   المادة التر ن  ...............................................................................  )العامل المختر

لت ؟   )العامل المؤكسد(؟  ما -ب ن   اختر
 ............................................................................... المادة التر

ن بتعدد حالات تأكسده   -11س   عنص النحاس يتمت 

  لعنص النحاس  -
وثن  ....................................................................................................................   (Cu )أكتب التوزيــــع الالكتر

ونات عندما يتكون الأيون    ؟   Cu+ 2من أي فلك أو الأفلاك يتم فقد الالكتر

.............................................................................................................................................................. ............................................. 
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  الثالثة بالجدول الدوري:   الدورة  لعناصر   الكهربائية  السالبية  تدرج  أمامك يوضح  الشكل12س

 ماذا يحدث للسالبية الكهربائية خلال الدورة من الصوديوم للكلور؟  -أ

................................................................................................................................................................................................................................................................ .............. 

 فس ذلك؟   -ب

.................................................................................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................... .............................................................................................................................. 

  نهاية الدورة ، فس لماذا لا توجد له قيمة للسالبية الكهربائية ؟    -ج
  بعد الكلور فن

 الأرجون يأثر

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. ............................... 

  طاقة التأين؟   -13س
  يمثل التدرج الصحيح فن

 فس ذلك؟ أي من الآثر
a- Li > K > Na 

b- N > O > Li 

............................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

  لعناصر الدورة الثالثة:  -14س
وثن  الجدول التال  يوضح قيم الميل الآلكتر

Ar Cl S P Si 
 

Al Mg 
 

Na 
 

> 0 -349 -200 -72 -134 -43 > 0 -53 

  بشكل عام خلال الدورة ؟   -أ
وثن  ماذا يحدث للميل الإلكتر

............................................................................................................................................................................................................................................................................................... ............................................................................................................................. 

  للماغنسيوم اكتر من الصفر )موجبة( ، ق -ب
وثن  فس ذلك؟يمة الميل الإلكتر

.................................................................................................................................................................. .......................................................................................................................................................... ................................................................................................ 

  للفوسفور    -ج
وثن   الدورة ،  قيمة الميل الإلكتر

  فن
وثن  فس ذلك؟أقل كطاقة منطلقة من السيليكون عكس التدرج الشائع للميل الالكتر

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ......................................................... 

 ادرس الجدول التال   -15س

ن يعتتر الأقوى كحمض؟ - أ  أي محاليل هاليدات الهيدروجي 

........................................................................................................................ 

 

 ؟فس اجابتك عن الفرع )أ( -ب

............................................................................................................................. ................................................................................................................................................................................................................................................................  ...............................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ......................................................... 

 ............................................................. ............................................................................................................................................................... ؟  PHكقيمة الـــــ  أي الهاليدات أعل  -ج

 الرابطة    طاقة
    KJ /mole  

هاليد 
 الهيدروجين

+562 HF 

+431 HCl 
+366 HBr 

+299 HI 
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  الثبات الحراري.  --16س
ن أدناه تصاعديا حسب التدرج فن  ؟مع ذكر السبب             رتب هاليدات الهيدروجي 

HCl   -   HF  -  HBr                                                        

 

 

 

 

 : السبب

 
--   

ن أدناه تصاعديا حسب التدرج فن               . درجة الغليانرتب هاليدات الهيدروجي 

 
 

 -17س

............................................................................................................................. .................................................................................................. ................................................................................ ............................................................................ ................

......................................................................................................................................................................................................... ................................................................................................. ................................................................................................ 

اضية )    -18س   السالبية الكهربائية للهالوجينات والممثلة برموز افتر
  أدناه والذي يوضح التدرج فن

 (    W   ,X    ,Y     ,Zادرس الرسم البياثن

اضية أعلاه يمثل الفلور ؟   -1  .................................................................   الرمز :          أي الرموز الافتر

 النواة؟فس اجابتك من خلال الحجم الذري وقوة جذب  -2

 ...............................................................................................................................................  التفست   : 

.................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................. 

 

  أدناه والذي يمثل قيم طاقات التأين الأول لعناصر الدورة  -19س
 الثانيةادرس الرسم البياثن

 كيف تتغت  طاقات التأين الأول بصورة عامة عند الانتقال -

 ......................................................................................... من النيون ال الليثيوم 

ن أقل من   - ح بالتفصيل لماذا طاقة التأين الأول للأكسجي   اشر

ن  وجي   طاقة التأين الأول للنيتر

.......................................................................................................................................................................... ............................................. 

.................................................................................................................................................................................................................. ..... 

............................................................................................................................. ........................................................................................

................................................................................................... ............................. ............................. ............................ ........................... .  
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ن -20س ن الآتيي   أدرس المركبي 

  المركب   -1
ن حول ذرات الكربون فن  (A)ما نوع التهجي 

.............................................................. 

 ( كيميائيا مقارنة بالألكينات ؟Aما سبب ثبات واستقرار المركب ) -2

......................................................................................................................................................... 

 المحمض الساخن.   KMnO)4(مع محلول برمنجنات البوتاسيوم   (B)يتفاعل المركب   -3

 .................................................................................... فما نوع هذا التفاعل؟ -

 

 ...................................................................... ما اسم المركب العضوي الناتج ؟ -

ن للصيغة الجزيئية  ) -21س ن وظيفيي   (  2O8H4Cأكتب متشاكلي 

 ...............................................................................................................................  الأولالمتشاكل   -

-   
 ...............................................................................................................................  المتشاكل الثاثن

  كل مركب الآتيةرتب المركبات   -أ-22س
 تصاعديا حسب قيمة زاوية الارتباط فن

 

ن ذرة الكربون المشار اليها بالسهم؟ -ب  ما نوع تهجي 
 

.................................................................. 

 

  تفاعل الاستبدالأي-23س
  أكت  فن

 فس ذلك؟؟ النيوكليوفيل   هما سيكون لديه نشاط كيمياث 

........................................................................................................................................................... 

 ........................................................................................................................................................... 

 ادرس المركب التال  ثم أجب عن الأسئلة ادناه-24س

 ؟ ............................... ( 2ما قيمة زاوية الارتباط لذرة الكربون رقم )  -1               

  حول ذرة الكربون رقم ) -2              
 ................................ (؟  4ما الشكل الفراعن
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 ما طبيعة مركب الفينول حمض أم قاعدة؟-  25س
...........................................................................................................................................……………………………………………………………………………….............................................. 

 

 (1فس اجابتك عن الفرع ) -
...........................................................................................................................................………………………………………………………………………………..............................................  

...........................................................................................................................................……………………………………………………………………………….............................................. 

 عن تفاعل مركب الفينول مع فلز الصوديوم.   اكتب معادلة كيميائية رمزيو موزونة تعتر  -
...........................................................................................................................................………………………………………………………………………………..............................................  

...........................................................................................................................................……………………………………………………………………………….............................................. 

ن -26س   الجدول الدوري كانت كالتال  جهود التأين السبعة الأول لعنص بي 
 الليثيوم والنيون فن

 

1310 3390 5320 7450 11000 13300 71000 

  الخارجر  لهذا العنص؟   
وثن  ما هو التوزيــــع الإلكتر

 

...........................................................................................................................................……………………………………………………………………………….............................................. 

ن أدناه ينتج مركب وسيط ي -27س  حمل شحنة موجبة؟ وضح ذلك بكتابة ميكانيكية التفاعل المناسبةأي التفاعلي 

1-    CH3CH2CH2Br    +     OH-       

2-    (CH3)3CBr     +      OH-      

 ..............................................................................................................  التفاعل: 

 ميكانيكية التفاعل : 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

وفيل  أم نيوكليوفيل ( ؟ مع ذكر السبب.   -2   المعادلات أعلاه ) إلكتر
 ما طبيعة المجموعة المغادرة فن

....................................................................................................................................................................... 

اضية )  -28س   للعناصر الافتر
وثن  ( الآتية ثم أجب عن الأسئلة أدناه  X , Y , Zأدرس التوزيــــع الالكتر

  X: 1s2 , 2s2 , 2p3 

Y: 1s2 , 2s2 , 2p4 

Z: 1s2 , 2s2 , 2p6 , 3s2, 3p4 

ا عل زيادة قيمة طاقة التأين للعنص  -1   الجدول الدوري. ما العامل الأكت  تأثت 
عن   Yتوجد عدة عوامل تؤثر عل طاقة التأين للعناصر فن

 فس؟  ؟  Zالعنص 

................................................................................................................................................................. 
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 .  Yأكتب معادلة تمثل طاقة التأين الثانية للعنص  -2

 ................................................................................................................................................................. 

 ؟  Yأعل من قيمة طاقة التأين الأول للعنص   Xلماذا تعتتر قيمة طاقة التاين الأول للعنص  -3

................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................. 

  التفاعل التال  : -29س
 فن

Mg(g)   + 738 KJ/mol     →                      Mg+
(g) + e- 

  التفاعل السابق؟ KJ/mol 738اذكر المصطلح العلم  الذي تدل عليه القيمة   -ا
 فن

................................................................................................................................................................. 

  الدورة الثالثة لها قيمة اقل من  -ب
 وفقا لهذا المصطلح؟ KJ/mol  738اذكر اسم عنصين فن

................................................................................................................................................................. 

 لجدول أدناه الذي يوضح طاقة التأين الأول و الثانية لعنصي البوتاسيوم و الكالسيوم : ادرس ا-30س

    K.J.mol-1طاقة التأين الثانية  / KJ mol-1طاقة التأين الاول  العنص               

                  403                   2632 (Kالبوتاسيوم )      

                  550                   1064 (Caالكالسيوم )      

a-   أكتب معادلة كيميائية رمزية تمثل طاقة التأين الأول للكالسيوم 

................................................................................................................................................................. 

b- ح بالتفاصيل   للكالسيوم؟، لماذا طاقة التأين الثانية للبوتاسيوم أعل من طاقة التأين الثانية  اشر

................................................................................................................................................................. 

 ل التال   أكمل الجدو  -31س

 

ن ثم اجب عن  -32س ن التاليي   التالية    ةالأسئلادرس المركبي 

ن تحدث له عملية أكسدة ؟ ولماذا؟     اي-1  المركبي 

............................................................................................. 

.............................................................................................  

 ذا المركب ؟ وما اسم المادة المؤكسدة؟  كسدة هماالناتج الرئيس  لأ -2

.............................................................................................  

............................................................................................. 

 وجه المقارنة البارا مغناطيسية الفرو مغناطيسية

 التأثر بالمغناطيس الخارجر      

 الاحتفاظ بالمغناطيسية    

 امثلة    
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  يوضح قيم    -33س
اضيةالجدول الآثر   لبعض العناصر الافتر

وثن  . أجب عن الأسئلة ادناه 3بالدورة    الميل الالكتر

  
اضن  العنص الافتر

 

E A J 

  
وثن  قيم الميل الالكتر

 
349- 43- 0 

  ينتم  اليها العنص  -أ
  الجدول الدوري Jحدد المجموعة التر

 فن

................................................................................................................................................................. 

  للعنص ما   -ب
وثن  ؟  Aالعنص  عن   E سبب زيادة الميل الالكتر

................................................................................................................................................................. 

 
ن  ؟ ن   الآتيي   س34- ما نوع جميع المتشكلات للمركبي 

 

........................................................................... 

 ........................................................................... 

 من الشكل المقابل أجب -35س

 ماذا يحدث لدرجة الانصهار خلال المجموعة عند الانتقال من الفلور إل اليود ؟-1

................................................................................................................................................. 

  يوجد عليها كل من -2
يائية التر ن  : ما الحالة الفت 

وم    .................................................................... : عنص التر

 .................................................................... :  كلور عنص ال

ن بلورات اليود للحصول على -3 ، وتسم هذه  بخار اليود البنفسجر  الغامق يتم تسخي 

؟  العملية ، عرف التسام   بالتسام 

................................................................................................................................................................. 

 

 تمثيل لويس النقط  لجزيء عنص الفلور؟وضح  -4

 ................................................................................................................................................................. 

 

 ؟فس  ؟الأخرىأي العناصر له القدرة عل اكسدة أيونات جميع العناصر  -5

................................................................................................................................................................. 

 

 ؟  7أي العناصر له القدرة عل تكوين عدد تأكسد + -6

................................................................................................................................................................. 

 

  الثبات  -6
ن فن  ؟؟ فس الحراريأي العناصر له أعل هاليد هيدروجي 

................................................................................................................................................................. 
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7-    
ن فن  ؟فس   ؟الحمضيةأي العناصر له أعل هاليد هيدروجي 

 ................................................................................................................................................................. 

ن من كلوريد الصوديوم -8  ؟وضح بالمعادلة طريقة تحضت  كلوريد هيدروجي 

................................................................................................................................................................. 

  محلول بروميد الصوديوم -8
وم فن  ؟وضح بالمعادلة طريقة الكشف عن ايون التر

............................................................................................................................................................... 

 ادرس الصيغ البنائية الآتية ثم اجب عن الأسئلة التالية  -36س

 

 

 

ن   -1 ن المركبي   ؟    Cو     Aما نوع التشاكل بي 

............................................................................................................................................................... 
 

   Bارسم متشاكل موضع  للمركب   -2

 ............................................................................................................................................................... 
 

ن هيدروكسيد الصوديوم و المركب -3 موضحا عل الرسم اتجاه هجوم   ( B)ارسم ميكانيكية الاستبدال النيوكليوفيل  للتفاعل بي 

 ونوع الميكانيكيةالنيوكليوفيل  

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

............................... ................................................................................................................................ 

 

ن   -37   : جلايسي 
  الآثر

  لحمض الأميتن
ثم أكمل     COOH2CH2NHتأمل الشكل الآثر

   الجدول : 

  

 نوع
ن للذرة  التهجي 

 المركزية

 قيمة 
 الزاوية الفعلية   

 الشكل  
الهندس  

   
 الجزيت 

 قيمة 
الزاوية  

 المثالية  

شكل المجال  
     

وثن  الهندس  الالكتر
 عدد  

المجالات 

ونية   الالكتر

رقم   
 الذرة 

            1 

      3 

 2-  
  مع الشكل الهندس  الجزيت 

وثن  فس اجابتك.    –أي من الذرات السابقة يتطابق فيها الشكل  الهندس  للمجال الالكتر

   :……………………  الذرة رقم

   ………………………………………………………………………………………………التفسير 

………………………………………………………………………………………………………… 
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 ل من: لك  العضويناتج  الما   -38

  لكلوريد الاسيل  -1
  COCl3CH) كلوريد الايثانويل(. التحلل الماث 

  COCl3CH) كلوريد الايثانويل(. الكحولات أو الفينول مع تفاعل —2

ين -3 ن ة البتن   نيتر

  درجات الحرارة المرتفعة نسبيا ووجود حمض -4
ين فن ن ة الميثيل بتن نيتر

يتي  المركز كالكتر

 

ين بمادة برمنجانات البوتا-5 ن   4KMnO القاعدية سيومأكسدة الميثيل بتن

ة ال -6   فينولنيتر

   الصوديومتفاعل الفينول مع  -7

  الصوديومهيدروكسيد تفاعل الفينول مع  -8

 

 ل من: ك تأثت   ما   -39

  كلوريد الفضةعل المخفف هيدروكسيد الأمونيوم محلول  -1

من  هتجازيادة شحنة النواة الفعالة عل طاقة التأين الأول عند الا-2

ن إل   الجدول يسارال اليمي 
 فن

 

ونات ةاديز-3 عل طاقة  عدد مستويات الطاقة الرئيسة الممتلئة بالإلكتر

  أعل إل أسفمن  هتجاالتأين الأول عند الا
ن
 الجدولل ف

 

ون من مستوى طاقة داخل  -4   عل طاقة التأين مكتمل نزع الكتر

  . للهاليد عل الثبات الحراري (H – X ) الرابطةطول زيادة -5
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  . لهاليدالمحلول  PH قيمة عل (H – X ) الرابطةطول زيادة -6

  ج)↑↓(ج  ازدوا -7
ونات فن عل  العنص الانتقال   كفلاميع أالإلكتر

 ناطيسيةالخواص المغ

 

  مناقت  جود و -8
  بعض أنواع الطيور بلورات الماجنيتيت بكثافة فن

  ي الموجبارتباط الليجند بأيون الفلز المركز—9

ن تقار-10   الطاقة (4S)  (3d)ب المستويي 
  . للعناصر الانتقالية فن

ونية عدد الأزواج ةاديز -11  زاوية قيمةل علذرة المركزية لالحرة  الالكتر

 . رابطةال

 

  ، ت مختلفةرامجموعات أو ذبأربــع ذرة كربون مرتبطة  وجود -12
فن

 . الجزيئات العضوية بعض
 

ونية ا -12    عل جزيء غت  مستقطب( π) رابطةللعالية اللكثافة الكتر

المرتبطة بمجموعة  الكهربائية للمجموعة المغادرة السالبية ةاديز-13

   نشاطال عل الكربونيل
  لمركبلالكيمياث 

 

ن -14 ينعل  ظاهرة الرني  ن   حلقة البتن

ن التراكيب  -15  عل بالحلقة وفيلرتباط الالكتر المتكونة عند إرني 

 بوكاتيونالكاراستقرار 

 

  فينولال عل   OHمجموعة الهيدروكسيد  - 16

ن التراكيب  -17    متكافئةالغت   خمسةالرني 
 يون الفينوكسيدأيكونها  التر

 عل الاستقرار

 

 

 بالتوفيق والنجاح  
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